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Aufgabe 49. (Kurvendiskussion)

Fiihren Sie eine vollstindige Kurvendiskussion (Definitionsbereich, Lage der Polstellen, Schnittpunk-
te mit den Koordinatenachsen, Verhalten im Unendlichen, Symmetrie, Asymptoten, Skizze) fiir die
folgenden Funktionen durch:

(i) f(z) = (22 — xc+c — 22%)e”
(i) f(z) = In(c® — 2?)
(i) f(z) = $22=3

(iv) f(z) = (22 — 2)°

Aufgabe 50. (Extrem- und Wendepunkt)

(i) Der Graph einer ganzrationalen Funktion dritten Grades f(z) = az® + bz? + cz + d habe im
Punkt E(1]9) ein Extrempunkt und im Punkt W (3|1) einen Wendepunkt.

(a) Wie lauten die Koeffizienten a, b, c,d € R?
(b) Skizzieren Sie den Graphen.

(ii) Der Graph einer ganzrationalen Funktion dritten Grades hat bei x,, = —1 eine Nullstelle und
durchléuft dort seinen Wendepunkt mit der Steigung m = 1. Gesucht ist die Gleichung der
Funktion.

(a) Stellen Sie ein Gleichungssystem fiir die Koeffizienten der Funktion als Matrizengleichung
auf.

(b) Untersuchen Sie die Losbarkeit des linearen Gleichungssystems mit Hilfe des Rangkriteri-
ums.

(c) Geben Sie eine Gleichung fiir eine Funktion an, die den genannten Voraussetzungen geniigt.

Aufgabe 51. (Parabelschar)
Eine Schar von kubischen Parabeln sei definiert durch f,(a) = az® 4+ 2% — 1z mit a € R.

a

(i) Zeigen Sie, dass jede der kubischen Parabeln 3 Schnittpunkte mit der x-Achse hat.

(ii) Zeigen Sie, dass jede der kubischen Parabeln einen Hochpunkt H und einen Tiefpunkt 7" hat.
Wie lauten die Koordinaten dieser Punkte in Abhéngigkeit von a?

(iii) Bestimmen Sie die Gleichung der Kurve, auf der die Hochpunkte der Parabelschar liegen.
Aufgabe 52. (Extremwertaufgaben) (i) Eine quaderformige Milchtiite umfasst 1000ml. Die Tiite
soll moglichst wenig Material verbrauchen. Welche Mafle muss die Tiite haben?

(ii) Gegeben sei die Funktion f(z) = v/4x + 9. Berechen Sie die Koordinaten des Punktes P(z|f(z)),
dessen Abstand d vom Koordinatenursprung minimal ist.



